

我省划定 1164 个单元实施生态环境分区管控

近日,云南省人民政府发布《关于实施“三线一单”生态环境分区管控的意见》,明确以构建生态环境分区管控体系为目标,加强统筹协调,强化空间管制,采取分类保护、分区管控措施,加快形成节约资源和保护环境的空间格局。

根据区域生态环境特征,结合生态、水、大气、土壤等环境要素保护需要,全省共划分 1164 个生态环境管控单元,制定各类管控单元生态环境准入清单,实施差别化生态环境管控措施,着力构建全省生态环境分区管控体系。

1164 个生态环境管控单元分为优先保护、重点管控和一般管控 3 类。其中,优先保护单元,共 383 个,包含生态保护红线和一般生态空间,主要分布在滇西北山区、南部边境山区、哀牢山和无量山、滇东南喀斯特石漠化防治区、金沙江干热河谷、高原湖泊湖区等重点生态功能区;重点管控单元,共 652 个,包含开发强度高、污染物排放强度大、环境问题相对集中的区域和大气环境布局敏感、弱扩散区等,主要分布在滇中城市群、九大高原湖泊流域、各类开发区和工业集中区、城镇规划区及环境

质量改善压力较大的区域;一般管控单元,共 129 个,为优先保护、重点管控单元之外的区域。

到 2020 年底,初步建立以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系,基本实现成果共享和应用。到 2025 年,建立较为完善的“三线一单”技术体系、政策管理体系、数据共享系统和成果应用机制,形成以“三线一单”生态环境分区管控体系为基础的区域生态环境管理格局。

云南日报记者 胡晓蓉
原载《云南日报》2020 年 11 月 17 日 3 版

“一带一路”减贫与发展联盟成立大会暨“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧举行

白春礼致贺信 海波王子波杨浩东分别致辞

会议宣布“一带一路”减贫与发展联盟成立

会议对“一带一路”减贫与发展联盟秘书处、“一带一路”减贫与发展联盟可持续创新示范基地等授牌 张之政等接牌



海波、王子波、杨浩东、刘彦随共同揭牌。



“一带一路”减贫与发展联盟成立大会暨“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧举行。

本报讯 (融媒体记者 魏江跃 彭文昌 杨再国 王宏斌) 11 月 17 日,“一带一路”减贫与发展联盟成立大会暨“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧举行,来自亚洲、欧洲和国际组织的代表现场或通过视频形式参加本次大会。

本次大会在“一带一路”国际科学组织联盟指导下,由临沧市人民政府、中科院昆明分院、西南大学共同承办。会议采取线上与线下相结合的方式举行,主会场设在临沧,在 20 个国家或地区设有 22 个分会场,大会同时进行全球直播。

现场出席会议的有:国务院扶贫办督查专员海波、《中国扶贫杂志》社长曹金龙;云南省委副书记王子波、省扶贫办主任黄云波等。线上参会的领导有:中国科学院院长、ANSO 主席白春礼院士,ANSO 秘书处主任曹京华,联合国贸易和发展会议主任莎米卡·希里曼娜,发展中国家科学院执行主

任罗曼·穆伦兹,国际地理联合会主席、南非科学院院士迈克尔·梅多斯等。

APRD 主席刘彦随主持。市委书记杨浩东,市委副书记、市长张之政,市人大常委会主任汤培远,市政协主席李银峰出席。

白春礼致贺信;海波、王子波、杨浩东分别致辞。

白春礼对“一带一路”减贫与发展联盟正式成立表示祝贺,向出席会议的各国科学、政府和扶贫机构代表、国际组织负责人和各位专家学者表示热烈欢迎,希望“一带一路”减贫与发展联盟能够聚焦“一带一路”区域减贫与发展的共性和重大需求,充分依靠扶贫科技创新和经验交流,促进区域减贫、产业发展和改善民生,成为推进中国与各国间扶贫开发经验和模式共享,探索各国科技支撑精准扶贫新路径,推动构建人类命运共同体的重要科技平台,为全球减贫事业贡献力

量。

海波代表国务院扶贫办,向“一带一路”减贫与发展联盟的成立暨“全球可持续减贫与发展”学术研讨会的召开表示祝贺。他说,在联盟多方紧密的合作和共同努力下,在联盟主席刘彦随先生的带领下,联盟将为我国学习借鉴国际减贫理念,推动国内扶贫工作高质量发展,深入推进中国与沿线国家减贫交流合作,促进沿线国家反贫困事业发展,以及联合国 2030 年可持续发展目标的实现发挥重要作用。

王子波受中共云南省委书记陈豪、云南省人民政府省长阮成发的委托,向参加大会的各位领导和嘉宾表示热烈欢迎,向“一带一路”减贫与发展联盟成立表示热烈祝贺。

“大美临沧,美在乡间;花开四季,香飘八方”,杨浩东在致辞中首先用“五个一”向与会者推介临沧:一条大江蜿蜒而过;一片沃土神奇美丽丰富;一棵茶树历经千年;一首民歌传唱四

方;一条铁路承载梦想。他说,2016 年以来省级脱贫攻坚绩效考核中,临沧连续 4 年位居全省前列,临沧成为全省率先实现整市脱贫的州(市)之一。通过大干脱贫攻坚,临沧的“城乡面貌发生了大变化”“干部作风发生了大转变”“干部队伍能力大提升”。他表示,临沧将秉承“一带一路”精神,把对缅开放、通往印度洋主要经济贸易通道打通,坚定不移推动对缅开放“五通”,为推进中国与“一带一路”沿线国家扶贫开发经验和模式共享,打造“一带一路”国际减贫与发展合作新模式,构建人类命运共同体作出贡献。

联合国贸易和发展会议主任莎米卡·希里曼娜、发展中国家科学院执行主任罗曼·穆伦兹、国际地理联合会主席迈克尔·梅多斯也通过视频形式致辞和祝愿。

会上,曹京华宣读“一带一路”减贫与发展联盟成立。海波、王子波、杨浩东、刘彦随共同揭牌。

会议还对“一带一路”减贫与发展联盟秘书处(云南临沧)、“一带一路”减贫与发展联盟可持续创新示范基地(云南临沧)、中国—南亚及东南亚跨境减贫与发展示范基地(云南普洱)、中国—中亚及西亚减贫与发展联盟基地(宁夏盐池县)授牌,张之政等授牌。

刘彦随对联盟发起的主要背景、联盟构成及已有基础、工作思路与预期成果作了介绍。

参加大会的嘉宾们围绕“一带一路”减贫与发展联盟”联盟成立背景、组织机构与人员分工、联盟宗旨与工作计划、“一带一路”地区典型国家减贫报告、中国西南地区可持续减贫路径与典型模式调研等内容进行了研讨和展望。

据悉,“一带一路”减贫与发展联盟经“一带一路”国际科学组织联盟(ANSO)批准成立,由中国科学院地理科学与资源研究所、中国科学院精准扶贫评估研究中心联合发展中国家科

学院、波兰科学院农村与农业发展研究所、新西兰奥克兰大学、匈牙利科学院太空与地球科学研究所等“一带一路”地区 14 家科研机构与政府组织共同发起成立。联盟旨在开展“一带一路”地区减贫与发展的国际合作研究与技术研发,推进中国与“一带一路”沿线国家的扶贫开发经验和模式共享,开展科技扶贫交流与培训,探索建设“中国—南亚东南亚”跨境减贫与发展示范区、“中国—中亚西亚”国家减贫与发展联盟基地,打造“一带一路”国际减贫与发展合作新模式。

参加本次会议的嘉宾包括“一带一路”国际科学组织联盟秘书处、国务院扶贫办、中国科学院、云南省委、全球 14 个“一带一路”减贫与发展联盟创始成员单位、国外 12 家国家科学院、大学、研究机构和联合国、发展中国家科学院、国际地理联合会等国际组织的官员或专家学者、中国 22 支国家精准扶贫成效第三方评估团队。

“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧召开

张之政作交流发言

本报讯 (融媒体记者 王朝宇 董俊) 11 月 17 日,“全球可持续减贫与发展”学术研讨会在临沧召开。

与会线上线下专家结合中国和全球减贫实践经验,围绕“一带一路”减贫与发展联盟成立背景、组织机构、联盟宗旨与工作计划、“一带一路”地区典型国家减贫报告、中国西南地区可持续减贫路径与典型模式调研等内容,就推进可持续发展的目标路径展开讨论。

市委副书记、市人民政府市长张之政作交流发言。

张之政以《临沧市精准扶贫的实践及模式》为题,聚焦临沧脱贫攻坚,以一系列数据展现临沧在产

业扶贫、资金支持、志智双扶、机制创新等方面的经验与做法,反映了脱贫攻坚的“临沧精彩”。他表示,在党中央、国务院和省委、省政府的坚强领导下,临沧始终以脱贫攻坚统揽全市经济社会发展全局,把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,团结奋进,攻坚克难,全市建档立卡贫困人口全部脱贫,8 县(区)全部脱贫摘帽,走出了一条具有临沧特色的减贫之路。下一步工作中,临沧将保持干劲不松、力度不减,坚决夺取脱贫攻坚全面胜利,全力描绘“大美临沧,美在乡间;花开四季,香飘八方”的美丽画卷。

李光辉、马志刚、王菊、胡德扬、赵贵祥、张龙明、袁清祥出席。

坚决落实党中央关于长江经济带发展的决策部署

“要保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,确保一江清水绵延后世、惠泽人民。”11 月 14 日,习近平总书记主持召开长江经济带发展座谈会,充分肯定长江经济带在发展中保护、在保护中发展取得的成就,对推动长江经济带高质量发展作出重大部署,提出明确要求,为长江经济带在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥重要作用指明了努力方向,提供了重要遵循。

长江通道是我国国土空间开发最重要的东西轴线,在区域发展总体格局中具有重要战略地位。党的十九届五中全会建议明确要求,推进京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展,打造创新平台和新增长极。“十四五”时期我国将进入新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,长江经济带重任在肩,大有可为。各级党委和政府领导同志特别是党政一把手要坚决落实习近平总书记重要讲话

精神和党中央关于长江经济带发展的决策部署,坚定信心,勇于担当,抓铁有痕,踏石留印,奋力推动长江经济带高质量发展,谱写生态优先绿色发展新篇章,打造区域协调发展样板区,构筑高水平对外开放新高地,塑造创新驱动发展新优势,绘就山水人城和谐相融新画卷。

长江拥有独特的生态系统,是我国重要的生态宝库,长江经济带要成为我国生态优先绿色发展主战场。“要加强生态环境系统保护修复”,习近平总书记强调要从生态系统整体性和流域系统性出发,追根溯源、系统治理,从源头上系统开展生态环境修复和保护。让长江早日重现“一江碧水向东流”的胜景,给予子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江,就要强化山水林田湖草等各种生态要素的协同治理,加强综合治理系统性和整体性,努力建设人与自然和谐共生的绿色生态发展带,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,持续开展生态修复和污染治理工程,加快建立生

态产品价值实现机制,建设安澜长江。

党中央作出加快形成新发展格局的重大决策,长江经济带要在构建新发展格局中发挥重要作用,成为畅通国内国际双循环主动脉。要坚持全国一盘棋思想,在全国发展大局中明确自我发展定位,探索有利于推进畅通国内大循环的有效途径,把需求牵引和供给创造有机结合起来,构建统一开放有序的运输市场,推进上中下游协同发展。要统筹沿海沿江沿边和内陆开放,加快培育更多内陆开放高地,实现高质量引进来和高水平走出去,加快推进规则标准等制度型开放,建设高水平开放型经济新体制,推动长江经济带发展和共建“一带一路”的融合。沿江省市要在国内国际双循环相互促进的新发展格局中找准各自定位,主动向全球开放市场。

推动高质量发展是遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求,长江经济带要成为引领经济

高质量发展主力军。要勇于创新,坚持把经济发展的着力点放在实体经济上,围绕产业基础高级化、产业链现代化,发挥协同联动的整体优势,全面塑造创新驱动发展新优势,建立促进产学研有效衔接、跨区域通力合作的体制机制,推动科技创新中心和综合性国家实验室建设,强化企业创新主体地位,激发各类主体活力。要推进以人为核心的新型城镇化,提升人民生活品质,提高人民收入水平,加大就业、教育、社保、医疗投入力度。长江造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉,要把长江文化保护好、传承好、弘扬好,保护好长江文物和文化遗产,促进长江的历史文化、山水文化与城乡发展相融合。

“共抓大保护,不搞大开发。”咬定目标,苦干实干,久久为功,我们就一定能实现“人民保护长江、长江造福人民”的良性循环,让母亲河永葆生机活力,成为中华民族生生不息、永续发展的重要支撑。

转自《人民日报》